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Aufgaben zu Lektion 21–25  
1) Latein im Sport: Fußball 

 
Was könnten die folgenden Wörter bedeuten? Versuche sie von den lateinischen Grundwörtern oder 
von Fremdwörtern herzuleiten und ergänze die Tabelle! 

Fachbegriff Übersetzung 

pediludium, -i n.  

pedilusor, -oris m.  

pedilustrix, -icis f.  

follis, -is m.  
 

2) Wichtiges zum Thema Fußball. Übersetze! 

a) Follem rotundum1 esse constat. (= Follem globo2 simillimum esse constat.)  

b) Portam rectangularem3 esse scimus.  
c) Quomodo punctum4 accipi potest? Follis capite aut pede, sed non manu lusus metam5 portae5 
transire debet. 
d) Nonnumquam audies pediludium simplicissimum6 esse: „Solum necesse est follem rotundum in 
portam rectangularem ire.“ – Idem breviter dictum: „Rotundus debet in rectangularem.“ 
e) Punctum acceptum noli dicere „punctum“! Homines te „punctum“ clamantem insanum7 dicent. – 
Sed promitto eosdem homines dicturos esse te valere, si clamaveris8: „Porta, porta, porta! Puto: 
Insanus7 fio.“ 

1 rotundus, -a, -um: rund    5 meta (-ae f.) portae: Torlinie 
2 globus, -i m.: Kugel    6 simplex, -icis: einfach 
3 rectangularis, -e: rechteckig   7 insanus, -a, -um: verrückt  
4 punctum, -i n.: Punkt    8 clamaveris: übersetze mit Präsens 
 

3) Litterae mixtae („Buchstabensalat“) 

Die Reihenfolge der Buchstaben ist etwas durcheinandergekommen.  

Finde die ursprünglichen Wörter (zum Thema Fußball): 

a) manclas  

b) ensreg  

c) nervulans  
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d) diperixlust  

e) olflis  
 

4) Grammatikmühle 

Finde je drei Wörter, die in gerader Linie quer durch die Mitte angeordnet sind und die angegebene 
Gemeinsamkeit aufweisen: 

a) Sie stehen im Plural:   

b) Sie sind ein Partizip Präsens:   

(Der Kreuzungspunkt der beiden Lösungen muss beide Bedingungen erfüllen. Überprüfe dies.)  

 

 

 
 

5) Römische Rundmühle 

 
a) Weiß ist am Zug, wer gewinnt? 

  
b) Schwarz ist am Zug, wer gewinnt? 

(Wer seine Steine in gerader Linie quer durch die Mitte anordnen kann, gewinnt. Springen ist verboten.) 

  

haerentes 

haeres 

haere 

haerenti 

haerent 

haereo 

haeret 

haerentibus 

haeremus 
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6) Bilde aus den Wörtern auf den Kärtchen fünf zusammengesetzte deutsche Wörter und fünf 
lateinische Begriffspaare. 

Jeweils ein Begriff der linken Hälfte passt zu einem Begriff der rechten Hälfte.  

Donau-  Sisyphus-   Narcissus  göttin 

        

Perseus et   Frühlings-   erbe  Herculis 

        

Weltkultur-  Orpheus et   limes  Proserpina 

        

Pluto et   Echo et    qualen  Andromeda 

        

Tantalus-  Labores    Eurydice  arbeit 

        

a) Lösung:   

b) Lösung:   

c) Lösung:   

d) Lösung:   

e) Lösung:   

f) Lösung:   

g) Lösung:   

h) Lösung:   

i) Lösung:  

j) Lösung:   
 



VITAE 4   6-jähriges Latein – Ferienheft, Übungsbuch© Bildungsverlag Lemberger 7

7) Im Trimino stehen sich jeweils deutsch-lateinische Wortpaare gegenüber. Ergänze die Vokabel.

8) Hier sind lateinische Wörter zu finden, die zu den angegebenen Fremdwörtern passen.

Bsp. konvertieren - vertere 5 

1 6 

2 7 

3 8 

4 9 
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9) Übersetze den lateinischen Text: 

Odysseus in der Unterwelt 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 

Ulixes ad lacum Avernuma veniens ad inferos descendit, ibique invenit 
Elpenoremb socium suum, quem ad Circenc reliquerat. Rogavitque 
eum: „Quomodo in regnum umbrarum pervenisti?“ Cui Elpenor 
respondit se ebrium1 per scalam2 cecidisse. Ulixes promisisse dicitur: 
„Mox ad superos redibo. Promitto me te sepulturum3 esse et in 
tumulo4 tibi gubernaculum5 positurum esse.“  
Ulixes ibi (apud inferos) et matrem Anticleiamd petivit; cum ea de fine 
errationis6 suae dixit.  
Postquam iterum ad superos iit, Elpenorem sepelivit et gubernaculum 
ita, ut rogatus erat, in tumulo ei posuit. 

1 ebrius, -a, -um: betrunken 
2 scala, -ae f.: Leiter 
3 sepelire, -io, -ivi, -itum: 
begraben 
4 tumulus, -i m.: (Hügel)Grab 
5 gubernaculum, -i n.: 
Steuerruder 
6 erratio, -onis f.: Irrfahrt 

 a lacus Avernus: Averner See (einer der Orte, wo es angeblich einen Zugang zur 
Unterwelt gab) 
b Elpenor, -oris m.: Elpenor (der Steuermann und Gefährte des Odysseus) 
c Circe, -es (Akk.: Circen) f.: Kirke (Göttin, die Odysseus' Gefährten in Schweine 
verwandelt hatte) 
d Anticleia, -ae f.: Antikleia (Mutter des Odysseus) 

 

 
9.1) Überprüfe die Richtigkeit der Aussagen anhand des Textes!  

Was nicht im Text steht, ist als „falsch“ anzukreuzen. richtig falsch Richtigstellung  

a) Odysseus badete im Avernersee.    

b) Im See fand er seinen Freund Elpenor.    

c) Elpenor kam betrunken ums Leben.    

d) Elpenor sang dabei.    

e) Odysseus versprach ihm ein Grab.    

f) Odysseus sprach auch mit seiner Mutter Kirke.    

g) Sie sagte, er solle seine Irrfahrten beenden.    

h) Antikleia ging mit Odysseus zurück in die Oberwelt.    

i) Odysseus erfüllte, was er Elpenor versprochen hatte.    
 
 
9.2) Wähle aus den angegebenen Möglichkeiten die jeweils passende Form durch Ankreuzen aus: 

Form des Verbs: Aktiv Passiv 

a) veniens   

b) dicitur   

c) positurum   

d) rogatus   

e) posuit   
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9.3) Wähle aus den angegebenen Möglichkeiten die jeweils passende Funktion des Partizips: 

Funktion des Partizips:  Pc Teil des Prädikats 

a) veniens   

b) positurum   

c) rogatus   

9.4) Ergänze dem Inhalt des Textes entsprechend zu ganzen Sätzen: 

10) Bilde aus den Buchstaben der folgenden Wörter jeweils möglichst viele lateinische
Wörter der bisherigen Lektionen. Es zählen auch Wörter in abgewandelter Form:

Bsp.: duodecim: de, do, dei, di, deum ...   

a) abstuli:

b) gladius:

c) invitus:

11) Odysseus bei der Zauberin Kirke

Das rechte Bild unterscheidet sich vom linken durch fünf Fehler. Finde sie! 

Bildquelle: Wikimedia, gemeinfrei 

promisit. 

dixit. 

socium invenit. 

descendit. 

faciam. 

ponam. 

a) Ulixes ad inferos 

b) Elpenorem 

c) Ulixes comiti 

d) Gubernaculum in tumulo tibi 

e) Et cum matre 

f) Promissum 
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Aufgaben zu Lektion 26-30   
1) Latein heute: Skifahren 

Was könnten die folgenden Wörter bedeuten? Versuche sie vom lateinischen Grundwort und dem 
Präfix/Suffix herzuleiten. Gib das Präfix/Suffix und seine Bedeutung an. 

Fachbegriff Übersetzung Präfix/Suffix (+ Bedeutung) 

narta, -ae f. Ski Grundwort 

nartare, -o, -avi, -atum Ski fahren Grundwort (= nartis uti/ labi) 

nartator (-oris m.)   

nartatio (-onis f.)   

(nartis) descendere (auf Skiern) abfahren Grundwort 

descensio (nartica)   

descensor   

ingens descensio flexuosa   --- 
 

2) Wichtiges zum Thema Skifahren. Übersetze! 

a) Homines postquam diu duabus nartis uti soliti sunt, nunc etiam unā nartā labuntur.  

b) Quondam nartatores monte cum multis laboribus ascenso nartis descendebant.  

c) Temporibus nostris homines anabathro1 nartatorio1 aut curru2 funali2 in summum montem feruntur.  

d) Nix3 arte fit, cum naturā satis non est, ut nartatores itinere4 nartico4 optimo uti possint. 

1 anabathrum nartatorium n.: Skilift    3 nix, nivis f.: Schnee  
2 currus (-us) funalis m.: Seilbahn     4 iter (itineris) narticum n.: Skipiste 
    
 

3) Litterae mixtae („Buchstabensalat“) 

Die Reihenfolge der Buchstaben ist etwas durcheinandergekommen.  

Finde die ursprünglichen Wörter (zum Thema Skifahren): 

a) taarrne  

b) ratornat  

c) scioseden  

d) liscufurnarus (2 Wörter)  

e) tirite cum nar (2 Wörter)  

f) ivins  
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4) Das Urteil der Tiere  

Das untere Bild unterscheidet sich vom oberen durch 5 Fehler. Finde sie!  

 

 
 

 
    Bildquelle: ThM 

  




